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                   高三数学Ⅰ试题         2018年1月
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共计70分．请把答案填写在答题卡相应位置上．
1．若集合

[image: image480.png]


，则集合  ▲  ．
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2．命题“
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”是  ▲  命题（选填“真”或“假”）．
3．若复数
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满足
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，则
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4．若一组样本数据2015，2017，x，2018，2016的平均数为2017，
则该组样本数据的方差为  ▲  ．
5．右图是一个算法的流程图，则输出的
[image: image7.wmf]n

的值是  ▲  ．
6．函数
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的定义域记作集合
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．随机地投掷一枚质地均匀的
正方体骰子（骰子的每个面上分别标有点数
[image: image10.wmf]1,2,,6

L

），记骰子
向上的点数为
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，则事件“
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”的概率为  ▲  ．
7．已知圆锥的高为6，体积为8．用平行于圆锥底面的平面截圆锥，得到的圆台体积是7，则该圆台的高为  ▲  ．
8．各项均为正数的等比数列
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，则
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的最小值为  ▲  ．
9．在平面直角坐标系
[image: image16.wmf]xOy

中，设直线
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与双曲线
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的两条渐近线都相交且交点都在y轴左侧，则双曲线C的离心率
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的取值范围是  ▲  ．
10．已知实数
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则
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的取值范围是  ▲  ．
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11．已知函数
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，其中
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．若过原点且斜率为
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的直线与曲线
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相切，则
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的值为  ▲  ．
12．如图，在平面直角坐标系
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中，函数
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的图象与
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轴的
交点
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13．在
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中，
[image: image35.wmf]3

,

7

,

5

=

=

=

BC

AC

AB

，
[image: image36.wmf]P

为
[image: image37.wmf]ABC

D

内一点（含边界），若满足
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的取值范围为  ▲  ．
14．已知
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中，
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，
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所在平面内存在点
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使得
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，则
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面积的最大值为  ▲  ．
二、解答题：本大题共6小题，共计90分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
15．（本小题满分14分）
已知
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中，
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分别为三个内角
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的对边，
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（1）求角
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；
（2）若
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16．（本小题满分14分）
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如图，四棱锥
[image: image53.wmf]PABCD
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的底面
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是平行四边形，
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，
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，点
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是棱
[image: image58.wmf]PC

上异于P，C的一点．
（1）求证：
[image: image59.wmf]BDAC
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（2）过点
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和
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的平面截四棱锥得到截面
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（点
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在棱
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上），求证：
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∥
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17．（本小题满分14分）
已知小明（如图中AB所示）身高1.8米，路灯OM高3.6米，AB，OM均垂直于水平地面，分别与地面交于点A，O．点光源从M发出，小明在地面上的影子记作
[image: image66.wmf]AB'

．
（1）小明沿着圆心为O，半径为3米的圆周在地面上走一圈，求
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扫过的图形面积；
（2）若
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秒时，小明在地面上的影子长度记为
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18．（本小题满分16分）
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如图，在平面直角坐标系
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中，椭圆
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的右焦点为
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，点
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是椭圆的左顶点，过原点的直线
[image: image82.wmf]MN

与椭圆交于
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两点（
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在第三象限），与椭圆的右准线交于
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点．已知
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（1）求椭圆
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的离心率
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；   
（2）若
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，求椭圆
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的标准方程．
19．（本小题满分16分）
已知各项均为正数的无穷数列
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，且满足
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（1）证明数列
[image: image102.wmf]{}

n

a

是等差数列，并求出
[image: image103.wmf]{}

n

a

的通项公式；
（2）若无穷等比数列
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满足：对任意的
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，数列
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中总存在两个不同的项
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，
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（
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，求
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20．（本小题满分16分）
已知函数
[image: image113.wmf]2
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，其中
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为常数．
（1）若
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，求函数
[image: image116.wmf]()

fx

的极值；
（2）若函数
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fx

在
[image: image118.wmf](0)
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，

上单调递增，求实数
[image: image119.wmf]a

的取值范围；
（3）若
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，设函数
[image: image121.wmf]()

fx

在
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，求证：
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常州市教育学会学生学业水平监测
                 数学Ⅱ（附加题）       2018年1月[image: image475.wmf]n
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21．【选做题】在A、B、C、D 四小题中只能选做两题，每小题10分，共计20分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
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A．选修4—1：几何证明选讲
在
[image: image125.wmf]ABC

D

中，N是边AC上一点，且
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，AB与
[image: image127.wmf]NBC

D

的外接圆相切，求
[image: image128.wmf]BC
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的值．
B．选修4—2：矩阵与变换
已知矩阵
[image: image129.wmf]42
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不存在逆矩阵，求：
（1）实数a的值； （2）矩阵
[image: image130.wmf]A

的特征向量．
C．选修4—4：坐标系与参数方程
在平面直角坐标系
[image: image131.wmf]xOy

中，以原点
[image: image132.wmf]O

为极点，
[image: image133.wmf]x

轴正半轴为极轴，建立极坐标系.曲线C的参数方程为
[image: image134.wmf]2cos1,

2sin

x

y

a

a

=+

ì

í

=

î

    

（
[image: image135.wmf]a

为参数），直线l的极坐标方程为
[image: image136.wmf]π
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，直线l与曲线C交于M，N两点，求MN的长．
D．选修4—5：不等式选讲 
已知
[image: image137.wmf]0,0
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，求证：
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．
【必做题】第22题、第23题，每题10分，共计20分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
22．（本小题满分10分）
已知正四棱锥
[image: image139.wmf]ABCD

P

-

的侧棱和底面边长相等，在这个正四棱锥的8条棱中任取两条，按下列方式定义随机变量
[image: image140.wmf]x

的值：
若这两条棱所在的直线相交，则
[image: image141.wmf]x

的值是这两条棱所在直线的夹角大小（弧度制）；
若这两条棱所在的直线平行，则
[image: image142.wmf]0
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x

；
若这两条棱所在的直线异面，则
[image: image143.wmf]x

的值是这两条棱所在直线所成角的大小（弧度制）．
（1）求
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（2）求随机变量
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．
23．（本小题满分10分）
记
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（1）求
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（3）对（2）中的实数
[image: image158.wmf]abc

,,

，用数学归纳法证明：对任意
[image: image159.wmf]2

n

≥

且
[image: image160.wmf]*

n

Î

N

，
[image: image161.wmf]2

n

n

T

anbnc

S

=++

都成立．
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高三数学Ⅰ试题参考答案及评分标准
一、填空题：本大题共14小题，每小题5分，共70分
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二、解答题：本大题共6小题，共计90分．解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤．
15．解：（1）由正弦定理得
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，
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中，
[image: image173.wmf]sin0

C

>

，所以
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，所以
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[image: image178.wmf]3
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；
（2）因为
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所以，
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16．（1）证明：
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；
（2）四边形
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17．解：（1）由题意
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（2）经过
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18．解：（1）由题意
[image: image228.wmf]22

22

222

1

()()

22

xy

ab

aa

xy

ì

+=

ï

ï

í

ï

++=

ï

î

，消去y得
[image: image229.wmf]2

22

2

0

c

xaxb

a

++=

，解得
[image: image230.wmf]2

12

2

ab

xax

c

=-=-

，

 

，
所以
[image: image231.wmf]2

2

(,0)

M

ab

xa

c

=-Î-

，
[image: image232.wmf]2

2

2

4

3

MA

ab

OAOMxxab

c

×===

uuuruuuur

，
[image: image233.wmf]2
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，所以
[image: image234.wmf]3
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；
（2）由（1）
[image: image235.wmf]222
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，右准线方程为
[image: image236.wmf]43
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，
直线
[image: image237.wmf]MN

的方程为
[image: image238.wmf]2
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，所以
[image: image239.wmf]4346

(,)

33

Pbb

，
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，
[image: image241.wmf]2
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，
所以
[image: image242.wmf]22
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，
[image: image243.wmf]2
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，所以
[image: image244.wmf]2,22
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，
椭圆
[image: image245.wmf]C

的标准方程为
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19．解：（1）方法一：因为
[image: image247.wmf]1
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所以
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由②-①得，
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，
即
[image: image250.wmf]21

(1)(22)(1)2(1)

nnn

nSnSnSn

++

+=+-+++

，又
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则
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在
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得，
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，即
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综上，对任意
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，都有
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，
故数列
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又
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，则
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方法二：因为
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，所以
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，又
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[image: image268.wmf]1

为公差的等差数列，     
因此
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，即
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当
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时，
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，又
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故
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，
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，都有
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，即数列
[image: image278.wmf]{}
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是以2为公差的等差数列．
（2）令
[image: image279.wmf]1
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，则数列
[image: image280.wmf]{}
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考察函数
[image: image282.wmf]1

yx

x

=+


[image: image283.wmf](1)

x

>

，因为
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，所以
[image: image285.wmf]1

yx

x

=+

在
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因为对任意的
[image: image289.wmf]*
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，总存在数列
[image: image290.wmf]{}
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中的两个不同项
[image: image291.wmf]s
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，
[image: image292.wmf]t
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，使得
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，所以对任意的
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，明显
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若
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，当
[image: image298.wmf]2

1log1

(2)

q

n

aa

++

+

≥

时，有
[image: image299.wmf]11

1

4

22

2)

nn

n

ccqq

a(a

--

=>+

+

≥
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若
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，当
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20．解：（1）当
[image: image304.wmf]0
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时，
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，定义域为
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．
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，令
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，得
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      ∴当
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时，
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（2）
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，由题意
[image: image321.wmf]()0

fx

¢

≥

对
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∵
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∴
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对
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∴
[image: image327.wmf]2ln
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对
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令
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，
[image: image330.wmf](0)
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，  则
[image: image331.wmf]()2ln1
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①若
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对
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    ∴
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在
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②若
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单调递减，
当
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单调递增，
   ∴当
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   ∴
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（3）当
[image: image356.wmf]1
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时，
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     令
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     则
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，得
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    ①当
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时，
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12ln

()0

(1)

xxx

fx

xx

--

¢

=<

-

恒成立，∴
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②当
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时，
[image: image372.wmf]()0
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，∴
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       其中
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        又
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       ∴存在唯一
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          当
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当
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时，
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单调递减，且
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，
由①和②可知，
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在
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         ∴当
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又
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[image: image395.wmf]2

0

111

2()(0)

222

x

--Î-

，

，∴
[image: image396.wmf]0

2

0

1

()2

11

2()

22

fx

x

=<-

--

．
常州市教育学会学生学业水平监测
高三数学Ⅱ（附加题） 参考答案
21、【选做题】在A、B、C、D 四小题中只能选做两题，每小题10分，共计20分．
A．选修4—1：几何证明选讲
解：记
[image: image397.wmf]NBC

D

外接圆为圆O，AB、AC分别是圆O的切线和割线，所以
[image: image398.wmf]2
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，
又
[image: image399.wmf]AA
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，所以
[image: image400.wmf]ABN
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与
[image: image401.wmf]ACB

D

相似，所以
[image: image402.wmf]BCABAC
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，所以
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，
[image: image404.wmf]3
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B．选修4—2：矩阵与变换
（2）
[image: image405.wmf]42
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，即
[image: image406.wmf](4)(1)40
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，所以
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，解得
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时，
[image: image410.wmf]420

20

xy

xy

--=

ì

í

--=

î

，
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，属于
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[image: image414.wmf]2
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C．选修4—4：坐标系与参数方程
解：曲线
[image: image419.wmf]22
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Cxy
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，直线
[image: image420.wmf]:20

lxy
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，圆心
[image: image421.wmf](1,0)

C

到直线
[image: image422.wmf]l

的距离为
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，所以弦长
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D．选修4—5：不等式选讲
证明：
[image: image425.wmf]0,0
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，不妨设
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，则
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，
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【必做题】第22题、第23题，每题10分，共计20分．
22．解：根据题意，该四棱锥的四个侧面均为等边三角形，底面为正方形，容易得到
[image: image431.wmf]PAC
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，
[image: image432.wmf]PBD

D

为等腰直角三角形．
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的可能取值为：
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种情况，其中：
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（1）
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 再根据（1）的结论，随机变量
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的分布列如下表：
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根据上表，
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23．解：（1）
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（2）
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则
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    解得
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（3）①当
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②假设
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考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求


1．本试卷共4页，包含填空题（第1题——第14题）、解答题（第15题——第20题）．本卷满分160分，考试时间为120分钟．考试结束后，请将本卷和答题卡一并交回．


2．答题前，请您务必将自己的姓名、准考证号用0．5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．


3．请在答题卡上按照顺序在对应的答题区域内作答，在其他位置作答一律无效。作答必须用0．5毫米黑色墨水的签字笔。请注意字体工整，笔迹清楚．


4．如需作图，须用2B铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．


5．请保持答题卡卡面清洁，不要折叠、破损．一律不准使用胶带纸、修正液、可擦洗的圆珠笔．
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2． 答题前，请您务必将自己的姓名、准考证号用0．5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．


3． 请在答题卡上按照顺序在对应的答题区域内作答，在其他位置作答一律无效．作答必须用0．5毫米黑色墨水的签字笔．请注意字体工整，笔迹清楚．


4． 如需作图，须用2B铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．
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